

中共梅州高新技术产业园区 工作委员会文件

梅高工委〔2022〕58号



关于印发《梅州高新区岁末年初安全生产 重大隐患专项整治方案》的通知

各局（办）及下属企事业单位，市直派驻单位，园区各生产经营单位：

为贯彻落实《梅州市安委会关于印发〈梅州市岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查方案〉的通知》（梅市安委〔2022〕13号）要求，结合园区实际，制定《梅州高新区岁末年初安全生产重大隐患专项整治方案》，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。



梅州高新区岁末年初安全生产重大隐患专项整治方案

根据国务院安委会、省、市安委会关于岁末年初安全生产的工作部署，贯彻落实《梅州市安委会关于印发〈梅州市岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查方案〉的通知》（梅市安委〔2022〕13号）要求，结合园区实际，在园区开展岁末年初安全生产重大隐患专项整治，进一步压实地方、行业和企业安全生产“三个责任”，全面排查整治各类风险隐患，坚决防范和遏制较大以上事故发生。现制定方案如下：

一、总体要求

深入学习贯彻习近平总书记对河南安阳“11·21”特别重大火灾事故的重要指示精神，贯彻总体国家安全观，统筹好发展和安全，坚持人民至上、生命至上，深刻汲取近期典型事故教训，落实落细国务院安委会安全生产“十五条”硬措施和“省65条”“市79条”具体措施，持续开展重点领域安全隐患大排查大整治，举一反三、防患未然，坚决防范和遏制较大以上事故发生，以保民平安的实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。

二、时间安排

园区岁末年初安全生产重大隐患专项整治从即日起至2023年全国“两会”结束。

三、主要内容和安排

各部门要深刻汲取今年以来市内外典型事故教训，特别是河南安阳“11·21”特别重大火灾事故教训，紧紧盯住易造成群死群伤的重点行业领域，紧紧盯住复工复产关键环节，举一反三，防患未然，全面梳理各行业存在的重大隐患，部署开展安全生产重大隐患专项整治。专项整治要做到“四个明确”，即明确重点整治内容、明确整治标准、明确企业自查自改责任、明确各部门监督检查责任。参照国家、省、市的做法，并结合园区实际，全面开展安全生产重大隐患专项整治，主要开展以下重点工作。

（一）深入开展道路交通专项整治。年底春节前，复工复产活动明显增多，道路维修处于高峰期。要组织开展道路交通安全专项行动，查隐患、治违章，确保园区道路交通安全形势稳定。**要**紧紧盯住施工占道，加强施工路段爆闪警示灯、减速带等防护设施设置，加强视频监控和警力巡查，及时预警、疏导拥堵，严防连环追尾事故。**要**重点检查营运车辆是否存在违规承包、分包、转包情况。吸取近期交通事故教训，以点带面，加强对汽车站、公交车站、科目三考场、粤运专线车、公交车检查，严肃查处车辆乱停乱放等交通违法行为。（园区公安支队负责，其中：粤运专线车由投资促进中心协助）

（二）深入开展消防安全专项整治。要扎实推进冬春火灾防控，紧盯劳动密集型生产经营场所、高层建筑、仓储物流以及可能造成群死群伤的人员密集场所，易引发“小火亡人”的“三合一”、出租屋、电动自行车等突出问题开展大

排查大整治。要打通消防安全生命通道，清查违规住人、电动自行车违规停放充电等突出问题。要持续做好临时隔离点等涉疫重点场所火灾防范工作。（园区消防办负责）

（三）深入开展建筑施工专项整治。要紧盯涉水、涉隧道、涉边坡等重点建设工程，以及有限空间、临时用电、交叉动火、深基坑、高支模、起重吊装、暗挖等风险较大的施工环节开展排查整治，严查抢工期、赶进度等问题隐患，严厉打击违法分包、转包、挂靠和“边审查、边设计、边施工”等违法违规行为。要加强巡查市政设施，对道路上的井盖，雨水篦的损坏及时做好修复，组织对市政道路开挖、公共设施等进行隐患大排查，避免发生意外事故。要持续做好自建房、临时搭建、违章建筑和涉疫隔离场所的安全专项整治，进行安全检查“回头看”，严防发生垮塌事故。（园区建公局牵头，园区城管中队协助）

（四）深入开展危化品和烟花爆竹专项整治。要深入研判冬春季节危化品安全防范特点，持续推进危险化学品安全风险集中治理和重大危险源专项整治，加强重点部位监测检查，落实防火、防爆、防静电、防泄漏措施。要加强企业安全管理，严防抢赶工期、检维修作业等风险，严禁抢工期赶进度、超负荷生产和临时变更生产工艺，严格落实“四令三制”、有限空间“七不准”等工作要求。要开展烟花爆竹安全整治，严厉打击岁末年初非法生产、储存、运输烟花爆竹等行为。要抓好“环保油”、液化烃储存等专项攻坚行动，

全链条打击硝化纤维素非法经营行为。（园区安监局、公安支队按职责负责）

（五）深入开展燃气安全专项整治。要持续加强城镇燃气安全专项治理，严查餐饮场所安全用气隐患，落实“五个严查”，即严查违规使用储存燃气、严查“灶、瓶、管、阀”、严查燃气报警装置安装使用情况、严查燃气企业实名购气和入户安检落实情况、严查充装“黑气瓶”等违法行为，推进餐饮场所在年底前全部安装可燃气体报警装置。要针对岁末年初企业和群众用气量增加、低温对燃气管线安全影响等特点，加强入户检查，突出整治穿越集贸市场和居民楼的燃气管道、老旧燃气管道、气瓶等安全隐患。（园区建公局、市场监管局园区分局、消防办等部门按职责分工负责）

（六）深入开展工贸安全专项整治。要深刻吸取鞍钢众原“12·1”脱硫塔脱落较大事故教训，进一步巩固工贸“百日清零”行动成果，切实消除粉尘涉爆行业领域问题隐患。要重点加强工贸企业检维修作业现场和外委外包作业安全管理，严禁以包代管、违法分包转包，严格限制劳务派遣人员数量和从事工种类型，严查电工、电（气）焊工等特种作业人员无证上岗等违法违规行为。要督促企业在动火前，一律不准进行交叉作业，一律清除现场可燃物质，一律检测可燃气体含量、保持良好通风。（园区安监局负责）

（七）物业安全方面。要加强对租赁单位进行登记管理，对被租赁的物业定期组织安全检查，确保物业配置足够的消防器材、消防设施能随时启用；彻底排查违规用电用气、乱

拉乱接电源线、堵塞逃生通道、违规储存危险物品易燃易爆物品的现象。对租赁单位擅自改变租赁用途、改变厂房结构的行为，要采取有效措施进行彻底整改，对拒不整改或整改不达标的，及时将有关情况报相关行业监管部门处理，彻底消除隐患。要对管辖物业的安全设施进行检查、维修、保养及更新，确保安全设施有效运行。（梅投公司、广投公司负责）

（八）机关后勤安全方面。要加强岁末年初园区机关办公楼的日常维修维护、设备安装、公务车使用、服务外包等安全管理工作；要督促机关单位工作人员做好防火、防电、防盗、防爆等安全措施。（园区党政办负责，各部门配合）

四、工作要求

（一）加强组织领导。各部门要高度重视岁末年初安全生产重大隐患专项整治和检查工作，切实把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署和省、市工作要求上来，统筹好发展和安全，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”“三个必须”，各部门主要负责同志要亲自研究、亲自部署、亲自带队检查，切实肩负起“保一方平安”的政治责任。

（二）压实监管责任。各部门要切实压实监管责任，以钉钉子精神，盯住问题不放，盯住隐患不放，盯住风险不放，切实解决一批安全生产顽瘴痼疾。要加大重大安全隐患问题曝光力度，加强安全生产行刑衔接，严厉惩戒安全生产违法

严重企业和个人。要综合运用通报、约谈、警示、提醒等方式推动专项整治工作走深走实。

各部门工作开展情况，请于2023年2月3日前报送园区安办（联系人：李静，联系电话：68727，邮箱：mzgxqab@126.com）。

抄 送: 党工委、管委会班子成员

梅州高新区管委会党政办公室 2022年12月16日印发

(共印 80 份)